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Apstrakt:

Kroz markantne primere vizuelne umetnosti pokazuje se koliko se odredila i izmenila ideološka slika pamćenja kao i shvatanje evropskog nasleđa posle pada Berlinskog zida. Komentarisaće se dela i pristupi različitih umetnika u više medija. Efekat reprezentacije i tema traume, potiču od teorijskih postavki istoričara Dominica Le Capre, ali u samom određenju evoluiraju. Vizuelne umetnosti o Holokaustu stvaraju sistem aluzija, kodiranja realnih prostora, pozicioniranja, kao i novih nalaza koji su sastavni deo obrade ili indirektne autorske namere.

Nikola Šuica je vanredni profesor Fakulteta likovnih umetnosti, Univerziteta umetnosti u Beogradu; predaje i na kursevima  postdiplomskih i doktorskih programa Univerziteta umetnosti u Beogradu, kao i na MAIPR - UNESCO kursu - Univerzitet umetnosti Beograd / University of Warwick, UK. Njegova novija istraživanja tiču se medijskih ispoljavanja sećanja kao i temporalnog u vizuelnoj umetnosti i filmu. Bio je ko-urednik u časopisu Delo, beogradskog Nolita i temata Postmoderna aura I-V (1988-91); priredio prvi zbornik na srpskom o engleskom slikaru o pesniku W. Blake-u; radio je u uredništvu New Moment Magazina i tematu 'Expectations and other familiar mysteries' (2001), časopisu i izdavačkoj kući Alexandria Press, kao i Hereticus - časopisu za prespitivanje prošlosti iz Beograda, itd. Inicijalni je član International Walter Benjamin  Society, Barcelona. Organizovao je kao kustos i priređivač samostalne i grupne izložbe, multimedijalne video projekte, javne manifestacije iz kulture i učestvovao u osnivanju i koncipiranju više veb sajtova. Tekstovi i intervjui iz umetnosti, filma i kulture objavljeni su u periodici i nedeljnicima iz Beograda i regiona, kao i u inostranstvu. 

Dr. Andrej Šprah 

(NE)MOGUĆNOST REPREZENTACIJE NEPODNOŠLJIVIH SLIKA

Apstrakt

Godine 2001. francuski teoretičar umetnosti i filozof Žorž Didi-Iberman je priredio izložbu Sećanja iz kampova (Mémoires des camps) koju je teoretski afirmisao sa raspravom »Četiri parčeta filmske trake iščupane iz pakla«. Izložba i analiza su pokrenule intenzivnu raspravu o mogućnosti, legitimnosti i etici objave najeksplicitnijeg vizuelnog materijala iz nacističkih koncentracionih logora. Rasprava, ponajviše između samog Ibermana, Žaka Ransijera i Žan-Lika Nansija na jednoj, a Žerara Vajsmana i Elizabet Panjo na drugoj strani, otvorila je vrlo značajna pitanja mogućnosti reprezentacije Holokausta i njegove nereprezentabilnosti u oblasti avdiovizuelnih medija. Naša intervencija prenosi ovu raspravu na područje filmske umetnosti. Na osnovu analize keativnog pristupa u filmovima Šoa (Shoah, Klod Lancman 1985), S21-Ubilačka mašinerija Crvenih Kmera (S21-The Khmer Rouge Killing Machine, Riti Pan, 2003) i (Pri)Povest filma (Histoire(s) du cinéma, Žan-Lik Godar, 1988-1998) razradićemo pitanje različite funkcije filmske reprezentacije u istraživanju istine najužasnijih genocida u takozvanom traumatskom dokumentarnom filmu. 

Dr. Andrej Šprah vodi istraživačko-izdavačko odeljenje Slovenske kinoteke i predavač je filmske teorije na Akademiji za vizuelne umetnosti A.V.A. u Ljubljani. U svojim istraživanjima proučava fenomene dokumentarizma, svetskog društveno-angažovanog filma i kinematografija Jugoslavije. Njegovi radovi uključuju knjigu Dokumentarni film i vlast (1998), studiju o propagandnom dokumentarcu; Oslobađanje pogleda (2005), zbornik eseja o savremenoj slovenskoj kinematografiji; Prizorište otpora (2010), raspravu o aktuelnim zbivanjima u svetskom dokumentarnom filmu i Vraćanje realnosti (2011), analizu novog filmskog realizma. Između 1997 i 2005 godine bio je član uredništva revije Ekran, od 2007 sarađuje u redakciji revije KINO!. Redovno sarađuje sa revijama Ekran, KINO!, Apokalipsa, a povremeno sa projektima kao što su MoveEast, Carte di Cinema, Romboid ili European Summer School in Cultural Studies

Dr Sofijа Grаndаkovskа

ISTORIJA U JAVNOM PROSTORU DANAS: MUZEOLOŠKI DISKURS HOLOKAUSTA U MAKEDONIJI

Apstrakt

Muzej Holokausta u Skoplju (Makedonija) pretstavlja javni prostor koji preko izloženog arhivsko-dokumentarnog i vizuelnog materijala na zaokruženi način prezentira specifično istorijsko poglavlje iz Drugog svetskog rata, Holokaust u Makedoniji. Sa druge strane, Muzej nije samo javni prostor koji na linearni način predaje istorijsku stvarnost, nego je njegova uloga tesno vezana i za aspekat memorijalnosti, pa tako, Muzej stiče karakteristiku Memorijalnog centra Jevreja iz Makedonije. Kontekstualizacija prošlosti Holokausta, njena prezentacija u javnom prostoru danas i memorijalizacija holokaustovske tragedije, otvaraju prostor za komparativistički pristup diskusiji o načinima prezentacije i reprezentacije prošlosti, motiva i potreba da se putem muzeološkog diskursa kreira, konceptualizira i generiše znanje o Holokaustu, koje u Makedoniji, a i u širem evropskom kontekstu ima status nedovoljno afirmisane teme. Drugim rečima, koja je geneza, koncept, ideja i poruka muzeološkog diskursa da se prezentira istorija Holokausta u uslovima današnje Makedonije?

Dr Sofijа Grаndаkovskа, profesorka opšte i kompаrаtivne kniževnosti, predаje Sаvremene teorije kulture i Teoretske diskurse Holokаustа nа postiplomskim studijаmа kulture u Institututu zа humаnističkа istrаživаnjа „Evro Bаlkаn“, Skoplje, Mаkedonijа. Autor je dve nаučne knige: Govor molitve [Govorot nа molitvаtа] (2008) i Portret slike [Portretot nа slikаtа] (2010) i dve bilingvаlne zbirke poezije Osmi dаn [Osmiot den / The Eighth Day] (2005)] i Prepečeno sunce  [Prepečeno sonce / The Burning Sun] (2009), priređivаč sа predgovorom i ko-аutor bilingvаlne hrestomаtije Jevreji iz Mаkedonije i holokаust: istorijа, teorijа, kulturа [Evreite od Mаkedonijа i holokаustot: istorijа, teorijа, kulturа / The Jews from Macedonia and the Holocaust: History, Theory, Culture] (2011) i  ko-urednik i koаutor bilingvаlnog book-zine izdаnjа DOMA [HOME], tom 1 (2010). Ko-kurаtor je multimedijаlne izložbe Jevreji iz Mаkedonije i holokаust (Mаkedonskа аkаdemijа nаuke i umetnosti, 2011). http://www.apexart.org/residency/grandakovska.php. Trenutno je od strane Berenbaum Group (Los Angeles/California) angažovana i kao ekspertkinja na konceptualnom i vizuelnom razvoju permanentne postavke Memorijalnog centra holokausta Jevreja iz Makedonije u Skoplju.

Nikola Radić Lucati

REPREZENTACIJA HOLOKAUSTA I STANDARDIZACIJA ISTORIJSKOG NARATIVA SRBIJE 
- izložbe, spomenici i udžbenici kao javni govor države 

Apstrakt

U javnom prostoru, izložbe i udžbenici registruju adaptacije i prezentuju stavove zvanične istoriografije brže i iskrenije od naučnih radova. Budući da su rezultat rada timova državnih stručnjaka iz različitih oblasti, izložbene postavke i udžbenici su jasni indikatori zvaničnog stava, i kao takvi, validan predmet istraživanja i ove prezentacije. U izlaganju će se govoriti o marketinškoj adaptabilnosti državne istoriografije na primeru izložbe "Holokaust u Srbiji 1941-1944" a u kontekstima postavki drugih muzeja koji se bave Holokaustom i periodom Drugog svetskog rata, kao i savremene obrazovne politike, na način na koji se ta politika ogleda u nekim od analiziranih udžbenika istorije za osnovne i srednje škole.

Nikola Radić Lucati je predavao multimedija na Bezalel Akademiji Umetnosti u Jerusalimu i fotografiju na Camera Obscura i Kalisher Koledzima u Tel Avivu. Izlaže od 1994-te godine, 1998-1999. dokumentarni rad na Kosovu. 2003/4 Dokumentarni rad na istoriji arhitekture modernizma Tel Aviva i Jafe, objavljen u Loft magazinu, Švedskoj, Jerusalem review u Izraelu. Bavi se tačkama preseka istorije, ljudskih prava i kulture kroz prizme fotografije, teksta i instalacije.

