СТРЕЉАЊЕ У ЛАГЕРУ У КРАЉЕВУ — У СВЕТЛУ ИСТОРИОГРАФИЈЕ И ИСТОРИЈСКИХ ИЗВОРА
Силвија Крејаковић

Иницијативе на прикупљању, сређивању и публиковању грађе о II светском рату, јављају се непосредно по његовом завршетку, када се на овим пословима ангажују ондашња ЈНА образовањем Војно-историјског института, 1945, Народни музеј у Краљеву (1950.) и Архив у Крагујевцу, надлежан за Краљевачки округ (ИА у Краљеву основан  1961). Уследило је објављивање докуменaта заплењених од окупатора, као и архиве о НОВ и ПОЈ настале у току рата.
 Поред наведеног, ВИИ, почео је 1950-1951. са прикупљањем и систематизовањем сећања учесника НОР- а. Своја сведочења дало је и неколико десетина бораца краљевачког и студеничког краја. 
На прелазу из педесетих у шездесете године, у институтима који су се бавили савременом историјом, реализовани су бројни научни пројекти посвећени НОБ-у и револуцији. У том периоду прикупљен је највећи број сећања која су путем стенограма забележена, а односе се на Окружни комитет, Краљевачки одред „Јован Курсула“, Копаонички и Врњачко-трстенички одред... Посебно је сачињен преглед објављених докумената у Зборницима НОР-а, у издању ВИИ.
 У том духу израђене су прве радне верзије радова о НОБ-у 1941-1944. за подручје Краљева које потписују: Коча Јончић, Младен Стојановић и Богдан Корићанац. Наведени приређивачи ангажовани су 1963. у раду новог редакционог одбора за писање хроника и монографија у тадашњем срезу Краљево што је резултирало садржајном монографијом (Група аутора, Краљево и околина, 1966.), у којима је догађајима у Другом светском рату посвећен значајан сегмент. Mукотрпни посао уродио је плодом јер су од заборава спасена бројна сећања о делатности краљевачких комуниста, акцијама одреда у којима су се борили Краљевчани. Тиме је формирана слика о рату у Краљеву 1941-1944. коју су нудили документи прикупљени, а делом и објављени, у издањима Војноисторијског института:
У јеку устанка у Србији, од краја септембра 1941. репресивне  мере претварају у одмазду над целокупним становништвом. Генерално наређење за извршење злочина, иницирано је 16. септембра 1941. наредбом Адолфа Хитлера — Вилхелму Листу, војном заповеднику Југоистока. Начелник Врховне команде Вилхелм Кајтел, је проследио наредбу о примени најоштријих мера о гушењу устанка и пропорцијама одмазде 100 према 1. У ланцу војне одговорности Вермахта, пошто је штаб 717. дивизије  примио наредбу опуномоћеног главнокомандујућег генерала Франца Бемеа, исту је проследио командантима пукова, задуженим за спровођење масовних одмазди. Командант 749. пука, мајор Ото Деш, издао је наредбу о извршењу стрељања талаца у Краљеву, потом и у Крагујевцу, на основу наредбе дивизије од 14. октобра да се извршење мера за одмазду врши само по наређењу пукова. Наредба од 10. октобра 1941. изричита је када је у питању спровођење масовних одмазди: 

„Буде ли губитака међу немачким војницима или фолксдојчерима, територијално надлежни команданти све до команданата пукова закључно, наредиће одмах стрељање противника према следећим стопама:

а. За хапшење одговорни су  у гарнизонима команданти места.

б. З асваког убијеног немачког војника или фолксдојчера 100 заробљеника или талаца

ц. За сваког рањеног 50 заробљеника.“
Спорадичне саботаже устаника прерасле су у заједничку партизанско-четничку блокаду Краљева, са циљем ослобођења града. Партизанско-четничка блокада у којој су устаници заузели војне положаје на свим прилазима граду, кординирана је из заједничког штаба у Дракчићима. Устанички одреди су, од 7. октобра извршили низ мањих и 3 велика напада на стационирану 717. посадну дивизију у Краљеву. У реконструкцији догађаја неопходно је призвати у помоћ оновремене извештаје са устаничких положаја:

„Борбе за Краљево заоштравају се из дана у дан. Од јутра до мрака штекћу митраљези и грме топови са обеју страна. Неумољиво се приближавају опсадничке снаге првим непријатељским линијама. Одељење бомбаша и пушко-митраљезаца прве чете партизана Трнавског одреда, препливавши Мораву пред самим носем Немаца приближио се местимично на 30-80 метара пред митраљеска гнезда, вршећи непрестано нападе бомбама...Код задњег покушаја да се пробију дочекани су свуда неиздрживом ватром из заседе, тако да је на мосту Камиџора један Немац пао у воду, а више мртвих и рањених одвучемо преко ноћи вагоном у Краљево. Артиљерија опсадничке војске све више туче непријатељски аеродром. Нарочито се истакао својом спремом, пожртвовањем и храброшћу четник, потпоручник Десимир Томашевић, који је дејствујући из села Сирче, поред осталог уништио и један немачки ауто а други потпуно уништио. Тешко рањен у борби, овај храбри борац је сместа оперисан и живот му је ван опасности. У самом граду ситуација за становништво постаје све тежа. У свом неизмерном страху од живља, Немци све више тероришу становништво. Већина мушкараца налази се затворена. Хитлеров страх од радништва неизмеран је. Око 1.400-1.500 краљевачких радника налази се већ дуже време затворено у једној фабрици.
Стање опсадних трупа у најбољем су реду. Број бораца, пушака, митраљеза и топова, стално се повећава. Пожртвовање сеоског становништва у снабдевању бораца са храном, неизмерно је. И последње залогаје наше село нуди својим борцима. То је најбољи одговор српског сељака издајнику и жандарму Недићу... КРАЉЕВО ЋЕ БИТИ ГРОБНИЦА ХИТЛЕРОВСКИХ БАНДИТА И ИЗДАЈНИКА СРПСКОГ НАРОДА! КРАЉЕВО МОРА БИТИ ОСЛОБОЂЕНО!“  („НОВОСТИ“- орган Штаба народно-ослободилачког партизанског одреда „Др Драгиша Мишовић“, 16. октобар 1941, Чачак, чланак Српски фронт)

Оружани напади партизанско-четничких јединица на 717. дивизију Вермахта, у којима је погинуло 14, а рањено 10 немачких војника, непосредно су послужили за дословно спровођење немачких наредби. Радници и службеници оновремених фабрика, железничари, рацијом покупљени грађани — почев од 4. oктобра, постали су таоци у „сабирном логору“ — локомотивској хали у кругу Железничке радионице, месту које су савременици по складиштима војног материјала Југословенске војске називали лагером. Успостављене пропорције у нацистичкој идеологији о вредности 1 немачког живота наспрам 100 других у Србији, у садржају искључивих наредби, подмазале су митраљеске цеви и усмериле их ка цивилном становништву. Објективност и поузданост оралних извора — Сведочења преживелих са стрељања, затамњује сопствено трауматично искуство и период од 25 година до њиховог бележења и публиковања (Краљево октобра 1941 — казивања преживелих, издавач: Општински одбор ССРНС, уредници: Радивој Јоветић, Владимир Бережнов, Краљево, 1966):

 „Врата од хале се затворише и ми остасмо напољу. Било нас је око 100. Показаше нам гомилу алата и наредише да свако узме ашов, пијук или лопату. Тада нас постројише по тројицу и под стражом поведоше уз пругу према Ложионици. Зауставили су нас на великој ледини, обраслој жбуњем, у кругу Железничке радионице... Немци су нам рекли да не копамо ровове према средини већ само около, тако да је сада оно што смо копали представљало велики квадрат на чију смо средину бацали ископану земљу. Приметио сам испред нас неколико митраљеских гнезда... Све наде у живот одједном су пале у воду... Неки су излетели из нашег строја и на немачком почели да објашњавају да имају малу децу... једни су мирно чекали да им митраљеска зрна прекрате живот. Други су почели да грде Немце, да их псују, проклињу. Митраљески рафали прекинули су све то...“
Ванредно стање са преким судом, уведено је у Краљеву 15. Октобра, када је почело извођење цивила из локомотивске хале, у групама по стотину, испред митраљеза, војника 749. пешадијског пука 717. посадне јединице Вермахта. Ровови које су копали постали су њихове раке. До 20. октобра стрељано је најмање 2.190 особа различитог порекла, узраста, занимања. Међу њима је најмање 102 особе имало мање од 18 година, док је највећи број стрељаних био у најплодотворнијем животном и радном добу, између 25 и 45 година старости. Како је у предратној железничкој и авио-индустрији оновремене Југославије била уобичајена размена радника и службеника, не чуди велики број жртава са местима рођења у Хрватској, Словенији и другим подручјима. На основу методологије поређења извора, утврдив је број стрељаних избеглица и пресељеника. Чланови Ватрогасног друштва, контролисаног кретања и под сумњом немачких власти од изласка њихових другова из Краљева, који су  преко Ибарског моста, на превару, као ватрогасни оркестар прошли поред немачких стражи, 27. септембра 1941. ка одреду који је истог дана положио свечану заклетву и усвојио име „Јован Курсула“ на Гочу,  према наређењу Команданта Места, одређени су да после стрељања сахрањују жртве.

Контроверзе о броју стрељаних, месту и датовању стрељања и меморијализацији

Најранији податак о броју стрељаних: Извештај штаба XVIII немачког армијског корпуса од 19. септембра до 6. децембра 1941.“ За губитке од 15. октобра до сада је стрељано 1736 људи и 19 жена-комуниста.”   (Зборник ВИИ)
Реална слика трагедије сачувана у историјским изворима, изгубила се у низу митских представа, о броју стрељаних, пропорцијама у страдању избеглог и домиционог становништва, датовању стрељања, меморијализацији... Да ли је на савременике утицала трагичност догађаја незапамћеног до прве ратне године у историји краљевачког подручја? Временска блискост са најстрашнијим злочином у историји града, хранила је представу о стрељању пола његових житеља. Прокламовани бројеви утврђивали су се на подацима да је Краљево дочекало окупацију са 12.000 до 15.000 становника. Недодириви бројеви о стрељаних 6.000 у Краљеву или 7.000 у Крагујевцу, без имена и презимена, постали су парадигма за оба ратна злочина против човечности у њиховом својеврсном „такмичењу“. Да је и тај број варирао потврђују новински извештаји Ибарских новости: „неколико хиљада родољуба” (1954), „преко 5.000 људи”, „преко 6.000 грађана Краљева и осталих крајева наше земље” „близу 7.000 краљевачких жртава”, да би се крајем 50-тих пео од „око 7.000 људи, жена, ђака и деце” (1956, 1957, 1958), до најзад, „преко 7.500 родољуба” (1959). Број од 6.000 стрељаних се усталио у медијима после 1960. године, уз изузетке када се додају речи око, преко или више од (од 1961. до 1985) којима се тај број релативизује. 
„Поподне 15. октобра 1941. почела су стрељања у Краљеву и до 18. октобра стрељано је 1736 мушкараца и 19 жена. Пошто су стрељања вршена до 20. октобра, када су стрељани и сви мушкарци избеглице из разних крајева Југославије, који су били смештени у вагонима на железничкој станици, претпоставља се да укупан број жртава износи око 2.000. Тачан број стрељаних до данас није утврђен. Према тренутним сазнањима определили смо се за ову цифру, јер је она по нашим проценама најреалнија.“ (Венцеслав Глишић, Терор и злочини нацистичке Немачке у Србији 1941-1944, Београд, 1970.)
„О томе смо водили бесплодне дискусије лицитирајући од 2.000 до 6.000 стрељаних талаца, уместо да сачинимо њихов списак по имену како су то урадили Јевреји за своје жртве. Велики ратни злочин немачке војске, за оно време био је као да је бачена атомска бомба на Краљево. Данас се свет ужасава над злочином терориста у Њујорку, а о злочину у Краљеву који је пропорционално већи, мало се зна у свету“ (Венцеслав Глишић, Још једном о великом злочину у Краљеву, 2001. на скупу историчара у Народном музеју у Краљеву).
Упркос подацима у аутентичним изворима,  насталим током окупације (спискови из фабрика, установа, школа са подручја, обједињујућа евиденција Окружног начелства, легитимације, породична документација, наративни извори) који укупно, после свих анализа, прегледа и поређења не именују више од 2.190 жртава. Потребно је одговорно рећи да су наведени извори, као и документација Државне комисије за утврђивање злочина окупатора и њихових помагача (образована на Другом заседању АВНОЈ-а), која је после теренског утврђивања именовала 3.216 свих жртава рата са краљевачког подручја, били познати историчарима у надлежним установама. Да ли су историчари ћутали, или се њихов глас, исказан у студијама и чланцима у уским научним круговима, изгубио у понављању митологизованог броја у штампи, у колоквијалном говору, политизованим пригодама? 
„Приликом организовања октобарских свечаности у Краљеву, као и у сличним приликама, употребљава се бројка од 6.ооо. Ту цифру јавно износе представници власти, политичких странака и организација, те грађани Краљева уопште… Постоји отворена бојазан да би неко од њих, или неко други, ко би се усудио да изнесе другачије тврђење, односно да утврди да је октобра 1941. у Краљеву стрељано мање од 6.000 људи, био изложен јавним критикама јер ето, он, Србин и Краљевчанин умањује размере фашистичког злочина” (Раде Јоветић, Масовно стрељање у Краљеву у октобру 1941, Југословенски историјски часопис, бр. 1-2/1999, Београд).
 (К. Јончић).
Посебан допринос обради теме и прибављању грађе о масовном стрељању октобра 1941. године имају истраживања др Николе Коче Јончића,  учесника рата (IV краљевачки партизански батаљон) и аутора једине монографије о теми (др Коча Јончић, Краљево, октобра 1941, Београд, 1970):
„У историографији је долазило до нетачности у третирању броја стрељаних у Краљеву и Крагујевцу и због тога што се није имало у виду да се подаци из операцијског дневника 717. дивизије, о стрељању 4.300 талаца за одмазду не односе само на Краљево или Крагујевац, већ да је у питању укупан, сумаран број јер су батаљони 749. пука били распоређени у оба града и извршили стрељање и да је наведени командант пука Ото Деш наредио оба стрељања. Да су цифре за Краљево и Крагујевац, извора — операцијског дневника 717. Дивизије, цитираног на стр. 671. у Зборнику података НОР-а: за Краљево — 2.000, за Крагујевац — 2.300. Постоји претпоставка да су и у Краљеву и у Крагујевцу збирно узимане после рата ове цифре, као да се обе односе на свој град. После су даље повећане, понекад и произвољним проценама (лично ми је познато). У последњој реченици овог рада (М. Стаменовића) речено је да немамо право да сумњамо у цифру коју је навео Карл Вагнер, док се не пронађу други докази. Мислим да је овакав став са становишта научно-истраживачког метода, неприхватљив. Истраживач има право вечито да сумња у сваки податак, у жељи да открива истину. Али нема права да негира, да одбаци извор, чак и ако у њега делимично сумња, док не наиђе на оправдане чињенице. Тим пре кад се ради о сумњи само у цифру, а документа нема да би се извршила његова анализа. Из формулације Комисије може да се сматра (сумња) да се списак Вагнера односи на оба града, јер следећи став почиње: „О одговорности Бемеа за ове злочине...“Комисија је например навела да је у хали у Крагујевцу у ноћи уочи стрељања било десет људи по метру квадратном, што је апсурд! Треба више рећи о вишегодишњим упорним настојањима Музеја да дође извора и из њих до броја и још значајније, до имена стрељаних, што представља огроман труд... Можда би могла да се прикаже детаљније садржина аутентичних спискова из 1942. године или збирних података по фабрикама, установама и сл.“ (Др Коча Јончић, Рецензија рукописа Мирослава Стаменовића: Стрељање октобра 1941. године —у светлу материјалних доказа сачуваних у Народном музеју у Краљеву, Београд, 30. маја 1987.)
Пригодно датовање централне комеморативне свечаности, или манифестације Октобарских свечаности (14. октобра), поистовећено је са хронологијом самог стрељања у лагеру, које историјски извори експлицитно датују од 15. до 20. октобра 1941. Стрељање 14. октобра, постало је парадигма за масовну одмазду која је трајала 4 дана. (Симић 1983: 12–45). Музичко-сценски спектакли и политички говори, сваког 14. октобра, одржавани су на широкој, зеленој површини, осмишљеној да окружи споменички комплекс (пресечена стабла која симболизују прекинуте животе) а која се завршава амфитеатром, местом за бројни аудиторијум. Простор између железничких шина и Грдичке косе, у кругу око локомотивске хале Фабрике вагона, где су таоци били затварани и, потом, извођени на стрељање, од Лагерског гробља и Гробља стрељаних, претворен је у Спомен-парк. Када је у октобру 1979. посетио Краљево, Марјан Пенеш, син једног од стрељаних Словенаца – Алојза Пенеша, резигнирано је рекао: „Желео сам да покажем деци где лежи њихов деда далеко од своје рођене Словеније. Моја деца су упорно тражила место где је записано име њиховог деде Алојза Пенеша, што сам им ја обећавао да ће видети на месту где је стрељан. Све што сам видео, изгледало је као да смо стигли у арену са гладијаторима за време римског царства... Од срца ми се родило питање зашто жртве нису добиле поштовање које заслужују. (Ибарске новости, Спомен-парк у Краљеву између пројекта и остварења, рубрика: поводи, 1979, 11. 10)
У свести савременика, терминолошке манипулације „светим жртвама“ или „ђаволским злочиначким умовима“, довеле су до тога да злочин почињен над цивилима у октобру 1941, постане релевантан за тужбалице, политичко-идеолошке представе и литургију. Елемент епике заиста и постоји у чињеници да стрељани до краја нису издали своје најближе рођаке, суграђане у устаничким редовима, како би спасли своје животе. Дезинтеграција са положаја аутономних појединаца, свођење људских бића на бројеве (Б. Бетелхајм) обележило је комеморативну праксу. У (не)култури сећања не чуди — напасање коња, оваца и друге ситне и крупне стоке, изложба паса, индивидуални и групни тренинзи (споменици су одабрани као прикладни држачи пешкира, флаша и осталих реквизита!) и најновија препозната сврха — голф терена! Можда је голф у визији наше „националне стратегије“ „препознат“ као узданица наше спортске будућности? Релевантно за историографију — анализа спискова стрељаних (датовани 1942.) и осталих примарних и секундарних извора различите провенијенције, представља основу за подухвате којима се утврђују имена стрељаних у октобру 1941. у лагеру,  као највећем, али не и једином стратишту на ширем краљевачком подручју, у злочинима које су починили немачки и бугарски фашисти. У номенклатури одговорности за ратни злочин против човечности, неоспорна је улога регуларне војске немачког Вермахта (749. пука 717. посадне дивизије). Суочавање са прошлошћу, где краљевачко и крагујевачко октобарско стратиште представљају парадигму за највеће ратне злочине регуларне немачке војске, успоставља нова полемичка попришта како у Србији, тако и у Немачкој (В. Маношек, Х. Отомајер, М. Кољанин).
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