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TRANSKRIPT VOĐENJA

OTPOR U CENTRU

Ključne reči: predratni antifašizam, Beograd, Glavnjača

Milan Radanović: Ja ću kazati nešto o ovoj istorijskoj lokaciji,o zatvoru Glavnjača, a prethodno ću napraviti jedan manji uvod. Naime, u okviru projekta Poseta Starom Sajmištu nastojala se aktualizovati činjenica da je Beograd bio jedini glavni grad okupirane Evrope na čijem tlu je postojao organizovani otpor. Takođe, nastojali smo da podsetimo na činjenicu da je stanovništvo Beograda tokom okupacije pružilo izuzetan doprinos antifašističkoj borbi. Ova činjenica je u poslednje dve decenije u mnogome zanemarivana, prećutkivana, bagatelisana i na taj način devalvirana. Razlozi su očigledni, oni su ideološke i političke prirode. Nekome smeta što je taj otpor u Beogradu bio organizovan od strane jedne političke snage koje je bila Komunistička partija Jugoslavije. U Beogradu je organizovani antifašistički pokret postojao i pre Drugog svetskog rata i bio je predvođen komunistima i komunistkinjama. Mi se upravo nalazimo na jednoj zanimljivoj lokaciji, preko puta nas je zgrada Rektorata, a to je tada bilo sedište Filozofskog fakulteta tj. uopšte beogradskog Univerziteta koji je bio secište naprednog, progresivnog i antifašističkog pokreta, pogotovo od sredine '30ih godina. A ova lokacija je bila sedište najstarijeg beogradskog zatvora. Zatvor Glavnjača podignut je još sredinom XIX veka, u doba Obrenovića. Srušen je negde početkom '50ih godina XX veka. Podatak da je Glavnjača izgorela do temelja 1944. je netačan, ona će postojati još nekih 7 – 8 godina nakon završetka Drugog svetskog rata, a taj zatvor je i posle rata bio aktivan, pogotovo nakon 1948. kada su u njemu bili zatvarani pripadnici pro-sovjetske opozicije. Treba napomenuti da je na ovoj lokaciji takođe bilo sedište beogradske Opšte policije, dakle sedište i policije kao institucije i samog zatvora. Iz okrilja beogradske Opšte policije, iz njenog IV tj. antikomunitičkog odeljenja nastala je predratna Politička policija koja je, pre svega, imala zadatak da onemogućava komunističku akciju. Iz tog miljea, Opšte policije, nastala je kvinsliška Specijalna policija. Dakle reč je o istroj strukturi ljudi. Oni su se već 10-20 godina pre okupacije izveštili u proganjanju političkih protivnika, komunista. Mnogi od njih su bili neosporni ratni zločinci. Šef IV odeljenja beogradske Opšte policije pre rata bio je Svetozar Vujković koji će tokom rata postati upravnik Banjičkog logora. Njegov zamenik, policijski agent Đorđe Kosmajac, će tokom rata biti i zamenik upravnika Banjičkog logora. Na jednoj od ovih tačaka koje ćemo danas posetiti se dogodio atentat na Đorđa Kosmajca. Dakle, ovo će biti priča o antifašistkinjama i antifašistima Beograda, komunistkinjama i komunistima i njihovim neprijateljima. Pre svega, Specijalnoj policiji, a zatim i Gestapo-u. Kao što sam napomenuo, antifašistički poktret u Beogradu postoji još od početka '30ih godina XX veka. On je bio aktivan naročito nakon 1935. Primera radi, 1. februara 1935. godine došlo je do velikih studentskih demonstracija zbog hapšenja nekoliko desetina studenata. Studenti su se organizovali i blokirali su zgradu današnjeg Rektorata. Vlast je angažovala naoružanu žandarnmeriju koja je pucala na studente i pri tome je angažovala i lokalne fašiste. Tom prilikom ubijen je jedan student koji se zvao Mirko Srzentić, stajao je nalakćen na zgradu Rektorata, potpuno mirno da bi ga potom jedan od žandara smrtno pogodio. Ovo naravno nije jedini primer ove vrste represije nad pripadnicima naprednog i antifašističkog pokreta. Procenjuje se da je od 1929. do početka rata ubijeno ili nestalo oko devet studenata Univerziteta u Beogradu. Oni su ubijani uglavnom na mestu ove zgrade, u Glavnjači, prilikom isleđivanja. Treba pomenuti i nekoliko istorijskih momenata pre Drugog svetskog rata kada govorimo o lokalnom antifašističkom pokretu. Primera radi, 1936. godine organizovalo se oko tri stotine studenata i radnika i rasturili su politički skup Ljotićevog Zbora u nekadašnjoj zgradi bioskopa Triglav u današnjoj Sarajevskoj ulici. Policija je morala da interveniše kako bi spasila fašiste. Isto tako, 1937. godine prilikom posete nemačkog ministra inostranih poslova došlo je do velikih demonstracija nekoliko hiljada Beograđanki/a, uglavnom je reč o studentima, radnicima, radničkoj omladini. Tada je policija intervenisala i nekoliko stotina ljudi je uhapšeno i oni su tada bili zatvoreni upravo u Glavnjači. Takođe, oko stotinu Beograđana i Beograđanki učestvovalo je u Španskom građanskom ratu, dobrovoljno. Njih oko trideset bili su studenti Univerziteta u Beogradu, a taj broj bi bio veći da vlasti Kraljevine Jugoslavije nisu sprečavale odlazak dobrovoljaca u Španiju, pogotovo su zabranjivali upotrebu putiničkih dokumenata licima koja su prethodno bila hapšena zbog komunističke tj. antidržavne delatnosti, ili su im zabranjivali da dobiju pasoš pa su oni ilegalno odlazili. Treba spomenuti i demonstracije 14. decembra 1939. godine kada je nekoliko hiljada ljudi protestvovalo zbog socijalnih momenata, ali ti protesti bili su i antifašističkog karaktera. Tada je žandarmerija ponovo oružijem razbila ovaj skup, ubijeno je petoro demonstranata. Jedan od tih događaja desio se upravo u nekadašnjoj ulici 14. decembra na Vračaru, već 7-8 godina ta ulica više ne nosi taj naziv. Naravno, treba pomenuti i demonstracije 27. marta kada je nekoliko desetina hiljada naših sugrađanki i sugrađana izašlo na ulice protestvujući protiv pristupanja Kraljevine Jugoslavije Trojnom paktu. Ovo bi ukratko bio uvod o predratnom antifašističkom pokretu. Treba pomenuti da je zgrada ovog zatvora oštećena u aprilskom bombardovanju Beograda 1941. godine, da potom nije bila u funkciji, ali je nemačka vojna uprava koristila ovu zgradu i dalje. Ona će jednim delom biti spaljena oktobra 1944. prilikom završnih borbi za oslobođenje grada, međutim i posle rata će biti u funkciji.

D. Olujić: Samo par podataka. Dakle, 1935. godine je održan Prvi svetski antifašistički kongres u organizaciji Svetske omladine, jedan od glavnih govornika bio je Ivo Lola Ribar, beogradski student i drugi podatak, velike demonstracije su takođe bile posle Minhenskog sporazuma kada je Čehoslvačka predata Nemcima.

Milan Radanović: Beogradska antifašistička javnost je zapravo u drugoj polovini '30ih godina reagovala na sve krupne političke događaje u okruženju: i na anšlust Austrije i na rasparčavanje Čehoslovačke i na invaziju Nemačke na Poljsku, itd. Ovim smo završili.

Ključne reči: konkretne akcije otpora, struktura otpora

Milan Radanović: Kao što smo govorili Beograd je tokom okupacije bio sedište ne samo okupacione  vojne i političke kvinsliške uprave već i središte vrlo značajnog pokreta otpora na tlu Jugoslavije. Pre nego što kažem nešto o strukturi pokreta otpora u Beogradu tokom Drugog svetskog rata, kazaću nešto o jednoj konkretnoj akciji. Naime, na uglu ulica Zmaja od Noćaja i Cara Uroša 6. marta 1942. godine došlo je do atentata na dvojicu agenata Specijalne policije, na Đorđa Kosmajca i Obrada Zalaza. Pomenuo sam da je Kosmajac ujedno bio i zamenik upravnika Banjičkog logora. Oni su bili i predratni agenti Specijalne policije i pre rata su imali mnogo ljudi na duši, bili su batinaši i ubice. Ovaj atantat bio je očajnički pokušaj beogradskih komunista da nanesu udarac neprijatelju. Znali su da će kvislinzi za odmazdu streljati određni broj ljudi, konkretno streljano je devedeset i šest logoraša Banjičkog logora. Međutim, i pored toga su se usudili na ovaj čin, jer ti logoraši ne bi ni u kom sliučaju preživeli rat. Svi bi bili likvidirani jer fašisti nisu štedeli živote. Inače, četvorica SKOJ-evaca, mladići od 20 godina, koji su izvršili ovu akciju, upamćena su njihova imena, oni su bili poreklom sa Korduna, radnici, Milić Martinović je bio obućar, Nikola Strinika je bio krojač, Đuro Mađajrčić koji je ubio Kosmajca je bio bravar, Branko Bulat je bio mehaničar. Oni nisu još dugo živeli, uhapšeni su maja meseca 1942. godine nakon jedne izdaje. Živeli su još samo 3 meseca kao banjički logoraši i posle su bili streljani kao taoci. Nekoliko dana nakon ovog atentata u ulici Kneza Pavla, to je ulica 29. novembra, izvršen je atentat na agenta Specijalne policije Dragoljuba Šterića. Taj atentat je takođe bio uspešan. Međutim, pošto je u tom delu grada bila velika koncentracija žandara, došlo je do hapšenja trojice atentatora na Šterića koji su ubrzo potom streljani kao banjički logoraši. Treba napomeniti da je okosnicu antifašističkog pokreta u Beogradu činilo mlado stanovništvo, od 15-16 do 25 godina. Zbog čega je bila veća participacija mlađih? Zbog toga što je u beogradskom komunističkom pokretu bila veća participacija mlađeg članstva. U Beogradu je bilo negde oko dve hiljade SKOJ-evaca i negde oko petsto članova Partije. Sem toga, stariji članovi Partije koji su bili evidentirani od strane policije naprosto su morali da se sklone u šumu, tj. u partizane kako bi izbegli otkrivanje. Kada govorimo o akcijama, diverzijama, sabotažama protiv nemačkog okupatora i njihovih domaćih saradnika, te akcije su manje više bile simbolične. Ne možemo ih poistovetiti sa serijom Otpisani koja karikira tu istorijsku realnost, iako ni u kom slučaju ne možemo bagatelisati te užasne napore kao što to danas čine pojedini revizionistički istoričari koji tvrde kako je u Beogradu poginuo samo jedan nemački vojnik, što naravno ne odgovara istini. Pružiti otpor okupatoru i njihovim saradnicima u Beogradu nije bilo ni malo lako. Večina onih koji su se aktivno suprostavili okupatoru nisu preživeli Drugi svetski rat, nisu dočekali oslobođenje. Mnogi od njih morali su da se sklone iz Beograda, u sremske ili srbijanske partizane kako bi izbegli hapšenje i sasvim izvesnu likvidaciju. Kada govorimo o diverzijama i sabotažama one su bile mnogo manje spektakularne nego što se prikazuje u Otpisanima. Reč je o paljenju nemačkih kamiona, nemačkih garaža u Beogradu, o paljenju kvinsliške štampe javno na ulicama... Međutim, sve su ovo bile vrlo opasne akcije i mnogi oni koji su učestvovali u ovim akcijama su bili uhvaćeni ili na licu mesta ili kasnije, i zbog, recimo, paljenja novina, bila je streljana šesnaestogodišnja gimnazijalka Zorka Božović. Njoj nisu poštedeli život zbog te banalne akcije. Takvih primera je bilo na stotine. Sada bih predao reč Reni, ona će kazati nešto o jednom vrlo važnom aspektu otpora okupaciji, reč je o spašavanju beogradskih Jevreja. Naime, pružanje utočišta progonjenim Jevrejima sa sobom je nosilo smrtnu kaznu. Svako ko bi bio otkriven da je pružao utočište progonjenim Jevrejima bio bi uhapšen, a potom pre ili kasnije streljan. 

Ključne reči: Antijevrejske mere, sakrivanja Jevreja

Rena Raedle: Pričaću o jednom vidu otpora koji je postao bitan kada je počelo masovno hapšenje Jevreja i Roma, još '41. godine, znači malo ranije nego što su bile ove diverzije o kojima smo sada slušali. Odmah posle kapitulacije Jugoslavije nemačka vojna uprava je uvela najstrožije antijevrejske mere. To je značilo da su Jevreji, pod pretnjom smrću, morali da se prijave Specijalnoj policiji za Jevreje i dobili su žute trake. 31. maja '41. godine izdata je nova naredba. Ona se odnosila ne samo na Jevreje nego i na Rome.  Tom naredbom Jevreji i Romi su bili potpuno isključeni iz javnog i privrednog života, njima je oduzeta imovina i imali su obavezu da se registruju u posebne spiskove namenjena njima. Takođe su bili obavezni da se prijave za prinudni rad, odmah posle bombardovanja oni su bili ti koji su čistili ulice i ruševine. Ovo je bio samo uvod za teror koji će usledeti, dakle za masovno ubijanje Roma i Jevreja u tim akcijama odmazde, a kasnije i do potpunog uništenja Jevreja u Srbiji. Treba pomenuti da to nisu bile prve antijevrejske mere koje su bile uvedene. Već pretkodna vlast '40. godine je uvela antijevrejske mere, uveli su npr. numers clausus za jevrejske studente i srednjoškolce. Dakle, samo jedan mali broj studenata je smeo da bude jevrejskog porekla ( od 270 samo 17 su smeli da budu Jevreji). Tada još nije bilo toliko jasno šta to znači „jevrejsko poreklo“, ali to će Nemci '41. definisati.

Kao što znate većina beogradskih Jevreja je živela na Dorćolu. Ukupan broj Jevreja u Beogradu je bio oko dvanaest hiljada. Od tog broja, oko tri hiljade njih su izbegavali registraciju i nisu otišli da se prijave. Od njih tri hiljade samo nekoliko stotina je uspelo da se sakrije ili da pobegne. Pošto smo u ovoj ulici ja sam tražila jednu priču koja je nekako vezana sa tom ulicom. Kada bismo se spustili dole ka Dubrovačkoj ulici, tamo na uglu sa ulicom Visokog Stevana nalazila se jedna obućarska radnja jednog obućara koji se zvao Pal Žamboki. Kad je počelo hapšenje bilo je pojedinaca i čitavih lanaca ljudi koji su pomagali Jevrejima na razne načine i time su, kao što je i Milan pomenuo, rizikovali sopsveni život. Skrivali su čitave porodice, uzimali su decu kao da su njihova sopstvena, nabavljali su lažne papire itd... Bili su to i komunisti, koji su imali veze sa drugovima koji su već bili otišli u ilegalu, i visoki činovnici koji su imali dovoljno uticaja na to da jedna kartica nestane u toj njihovoj evidenciji u Specijalnoj policiji za Jevreje koja se nalazila u ulici Džordža Vašingtona i ljudi na funkcijama koji su mogli da nabave lažne papire. Npr, bio je jedan direktor škole koji je izdavao đačke knjižice na drugo ime, koje nije zvučalo jevrejski. Jedan od tih ljudi je bio i jedan običan čovek, obućar Pal Žamboki koji je tamo dole imao svoju radionicu. U njegovom komšiuku, ulici Jevrejska 13, je živela jevrejska porodica Benavram. U avgustu '41. je počelo veliko hapšenje muškog jevrejskog i romskog stanovništva. Otac i najstariji sin te porodice nisu se vratili iz logora na Banjici. Majka je ostala sama sa decom, devojčicom i dečakom koji su imali 12 i 10 godina. Pal Žamboki ili čika Pavle, kako su ga zvali na Dorćolu, bio je Mađar i on je dobro znao nemački. Ne mogu da tvrdim da li je to bila sreća za njega ili ne. Već u prvim danima su ga zvali iz Gestapo-a da radi za njih kao prevodilac. Stoga je on imao i priličan uvid u situaciju, u to što će da se desi. Bio je potpuno realan i znao je da majka i deca iz porodice Benavram neće živi vratiti iz logora na Sajmištu, u koji su bili odvedeni. On je onda majci, Ester, predložio da ih sve skloni na neko sigurno mesto, ali ona nije htela da se odvoji od bake, nije htela da pušta baku da ide sama u logor. Na kraju je ipak pristala da Pavle povede decu sa sobom. Pošto je Pavle bio sam i nije mogao da pazi decu, zamolio je jednu svoju poznanicu da primi Rozu i Jozefa i ona je to prihvatila. Problemi su počeli kada je jedan poznanik saznao da je Pavle sklonio jevrejsku decu i on je počeo da ucenjuje Pavla i da mu konstantno preti kako će ga prijaviti Gestapo-u. U jednom trenutku bilo je previše opasno za Pavla da ostane u Beogradu i pobegao je sa decom u Kanjižu, koja se tada nalazila u delu Kraljevine Jugoslavije koja je bila pod mađarskom okupacijom. To je jedna od jako velikog broja priča.

Gospođa iz publike: Porodica Timotijević, to je jedna porodica na Vračaru, krili su godinama Baruhovo, od Bore Baruha slikara, dete i ženu, koja inače nije bila Jevrejka već Francuskinja. Oni su im spasili život. A šuster, zove se Dragi šuster, ugao ispod Dušanove i Cara Uroša je isto svoju glavu stavio na kocku i spasio porodicu Baruh. On je čuvao i sve slike Bore Baruha čime je bio kompromitovan jer da su ga i sa jednom slikom uhvatili bio bi streljan. On je čovek svoju glavu stavio na kocku. To je samo jedna od priča, inače bilo je stvarno puno priča.

Ključne reči: KPJ, ženski pokret, omladinke, feminizam

Ana Vilenica: Nalazimo se u ulici Cara Lazara broj 10 gde je od 1935. godina radila Omladinska sekcija Ženskog pokreta. Omladinska sekcija Ženskog pokreta jesta deo projekta Komunističke partije u to vreme, koja je od 1920. radila u ilegali da na neki način kroz legalne institucije i organizacije počne da širi svoje ideje. Ženski pokret je oranizacija koja je bila aktivna tokom '20ih i '30ih godina. U pitanju je jedna alijansa ženskih organizacija koja je obuhvatala organizacije različitih profila, od onih koje su bile političke do onih koje su bile čisto humanitarne. Ono što je napravilo razliku u toj sferi ženskog aktivizma bila je težnja da se pređe sa te ideje humanitarnog na jedan malo direktniji, politički angažman. Što se tiče samog Ženskog pokreta, on je ovaj predlog prepoznao kao mogućnost da podmladi svoje članstvo i  našli su se na toj ideji da se napravi omladinska sekcija. Mitra Mitrović, iz Komunističke partije, je bila zadužena da napravi ovaj ogranak Ženskog pokreta, ona je bila i prva predsednica Omladinske sekcije. Kao i većina organizacija tog tipa i ova Sekcija je izdavala svoj bilten i u okviru tog biltena, u 2. broju, aktivistkinje ove organizacije su definisale vlastite ciljeve i svoje razloge za osnivanje ove organizacije. Pre svega to je bila pojava fašizma i nacizma koja se širila Evropom, a zatim i represivni režim u zemlji. Ovaj čitavi društveni sklop proizvodio je situaciju u kojoj su žene ostale i bez ono malo prava koja su izborile. U Sloveniji, Srbiji i Hrvatskoj do 1920. godine žene su imale pravo glasa na opštinskim izborima, ali im je 1920. i to ukinuto. Prva značajna akcija ove Omladinske sekcije i Alijanse ženskog pokreta bilo je organizovanje zbora za pravo glasa žena 1935. godine i  velikog skupa koji je bio održan u Inžinjerskom domu u Beogradu gde je učestvovalo oko dve i po hiljade ljudi i to je bio prvi veliki događaj te vrste gde je doneta i Rezolucija da se ženama prizna opšte pravo glasa u okviru te reforme zakona koja je trebala da se usvoji. Omladinska sekcija Ženskog pokreta je imala redovne sastanke svake nedelje, za šire članstvo, gde su se čitali referati o politici, o stanju u društvu, o istoriji ženskog pokreta, o kulturi i umetnosti. Pored ovoga, omladinska sekcija se takođe bavila i drugim, pre svega edukativnim delatnostima. Organizovali su u mnogim opštinama u Beogradu tzv. anafabetske tečajeve, dakle tečajeve za nepismene žene. Organizovali su i savetovanje za radnice i pokušavali su da pronađu posao nezaposlenim drugaricama. Pored toga postojala je i ta polu-ilegalna škola, za koju se nije javno znali, za one drugarice koje su bile zainteresovane za političko delovanje, gde su se one obrazovale o istoriji Komunističke partije, o istoriji ženskog pokreta itd... Omladinska sekcija, koja je bila najradikalnije krilo tog Ženskog pokreta, je prihvatila sve zahteve koje je i sama Alijansa ženskih pokreta propagirala i to su bili politički i moralni zahtevi i zahtevi vezani za prava radnica.  Zahtevale su se jednake nadnice za muškarce i žene, uvođenje četrdesetočasovnog radnog vremena, zabrana dečijeg rada i zabrana noćnog rada za žene. Takođe, postojao je i zahtev koji ni danas nije na dnevnom redu, to je zahtev da se i kućni rad legalizuje i plaća. Zalagale su se i za ukidanje celibata učiteljicama, koji je do tada bio obavezan, što je meni bilo dosta zanimljivo jer uopšte nisam znala da je postojao i takav zahtev u to vreme. Ono što je razlikovalo Omladinsku sekciju od Alijanse ženskih pokreta bilo je to povezivanje celokupne ženske borbe sa antifašističkom borbom, borbom protiv imperijalizma i sa Komunističkom partijom. Dakle, Komunistička partija je imala direktan uticaj na ovu organizaciju. Pored ovogak, najveći broj aktivistkinja iz Omladinske sekcije učestvovao je u osnivanju i radu časopisa Žena danas koji je bio usmeren na političku edukaciju žena i na njihovo osvešćivanje u vezi sa njihovim pravima.  Časopis je izlazio od 1936. do 1939. godine. Sa časopisom su sarađivali i brojni društveni mislioci, od novinara, političara do raznih društvenih aktera. Tekstove koji su pisani u časopisu danas uglavnom ne možemo da identifikujemo, pošto su sve aktivistkinje bile pod konstantnom prismotrom tako da su se potpisivale lažnim imenima. Kao i svi časopisi koji su izlazili u to vreme, i ovaj časopis je morao da prođe redovnu cenzuru tako da su tokom izrade časopisa preduzimane mere predostrožnosti. Čim bi se završilo štampanje najveći deo tiraža je odnošen na tajno mesto na kome se čekala odluka cenzora. Tako je 1939. godine cenzurisan 30. broj časopisa i nakon toga je zabranjen. Zbog čega je važan ovaj časopis? Zbog inicijative koja se zvala Apel za žensko pravo glasa. Iz njega je krenuo poziv ženskim, unitarnim, omladinskim i svim drugim progresivnim organizacijama za prikupljanje potpisa za uvođenje prava glasa za žene. I ovo je jedna od najuspelijih legalnih akcija koje je vodila Komunistička partija u to vreme, dakle prikupljeno je više stotina hiljada potpisa. Možete da pogledate ovo, na ovom listu se nalazi bilten i jedna od naslovnica Žene danas.Na jednoj od fotografije je Kermes koji je organizovan u Beogradu, to je organizacija koja je nastala nakon ukidanja Omladinske sekcije Ženskog pokreta koja se zvala Zadruga mladih žena. Ona je trajala isto kratko, jer su sve pripadnice ove organizacije bile aktivistkinje Omladinske sekcije i bile su konstantno pod prismotrom i njihov rad je stalno sabotiran, tako da je i ta organizacija ubrzo ukinuta. Tokom izvođenja ove akcije, Apel za pravo glasa, došlo je i do otvorenog sukoba između Alijanse ženskog pokreta i Omladinske sekcije jer je rukovodstvo Alijanse smatralo da u tom trenutku, kada su se dešavale katastrofalne promene u društvu, demonstracije na kojima su brojni ljudi izgubili život, zatim vrlo loša ekonomska situacija, osnivanje prvih koncentracionih logora, da to prosto nije bio momenta za jedan tako veliki javni angažman i da je ženski pokret u ovom trenutku trebao da se primiri i da reaguje u situaciji kada su ugrožena prava žena na polnoj osnovi. Na ovo su oštro reagovale pripadnice Omladinske sekcije koje su to videle kao pokušaj depolitizacije pokreta. Ovaj čitav sukob je vrlo čudno razrešen. Rukovodstvo Alijanse je podnelo ostavku. Rukovodstvo je uvek bilo u onom gradu gde se nalazio centar Alijanse, u tom trenutku on se nalazio u Beogradu i celo rukovodstvo beogradskog pokreta je podnelo ostavku. Odlučili su da se centar prenese u Novi Sad i za novu predsednicu udruženja izabrana je jedna od najreakcionarnijih žena u Pokretu.  Pripadnice Omladinske sekcije su tada imale priliku da preuzmu rukovodstvo nad beogradskom organizacijom Pokreta, međutim one to nisu iskoristile jer su smatrale da je to sabotiranje i da njihov angažman u tom trenutku ne bi imao nikakvu snagu zbog te progresivne depolitizacije. Nakon toga ove aktivistkinje su radile u brojnim inicijativama kao što je bilo organizovanje javne kuhinje za štrajkače ili nošenje hrane zarobljenim drugaricama i drugovima, organizovani su i kursevi za bolničarke itd... Većina aktivistkinja ovog pokreta uključile su se u NOB, neke od njih su ostale u gradovima dok su druge bile na frontu

Ključne reči: zatvor Specijalne plicije, mučenja aktivistkinja ženskog pokreta

Ana Vilenica: Nalazimo se ispred zatvora Specijalne policije, to je ova zgrada ovde. Zatvor je bio aktivan od 1941. do oslobođenja. U ovom zatvoru prebijane su i mučene brojne aktivistkinje Ženskog pokreta. Između ostalih, tu je mučena Radmila Milanović Šnajder, koja je učestvovala u pomenutoj akciji paljenja štampe i takođe je u okviru Omladinske sekcije držala bolničke kurseve, a tokom okupacije se bavila sakrivanjem ilegalaca. '42. godine je uhapšena, prvi put, ovde je ispitivana, odvedena je u logor Banjica i zatim je puštena. Posle nekoliko meseci ponovo je uhapšena, ovde je brutalno pretučena zatim je odvedena ponovo u logor Banjica, nakon čega je sa 28 godina pogubljena. Ja sam vam ovde pripremila neke materijale koje možete pogledati. Ovde imam jedan zapisnik sa saslušanja Stričević Ljubinke iz Kovina, koja je bila fabrička radnica u fabrici Vlade Ilića u kojoj je počela da radi sa 14 godina. Ona je bila aktivna u radničkom pokretu, u organizaciji radničkih štrajkova. 1941. godine je bila uhapšena, odvedena u Banjicu i nakon toga je streljana. Možete da pogledate ovaj zapisnik. Ovde imam policijski karton Vukice Mitrović Šunje, koja je nakon '45. proglašena narodnim herojem, ovde se nalazi njena lažna lična karta na ima Ljubice Marković, pošto su se one sve skrivale sa lažnim identitetima. Ona je bila tekstilna radnica, takođe je bila aktivna u radničkom pokretu. Prvi put je uhapšena 1935. i toliko je brutalno mučena da su čak i strane novine pisale o tome, a zatim joj je suđeno i zbog nedostatka dokaza je oslobođena. 1941. godine su je na ulici, na putu na partijski sastanak, presreli agnti Specijalne policije. Tada je pokušala da pobegne i u tom pokušaju bila je ranjena. Dva meseca je prebijana i mučena u ovom zatvoru, zatim su je tako isprebijanu na nosilima nosili u logor gde je i strljana dan nakon toga. Takođe, u ovom zatvoru je boravila i narodna herojina Jelena Ćetković koja je također bila članica radničkog pokreta i ona je bila jedna od organizatora atentata na agente Specijalne policije, o kojem je pričao Milan. Ona je 1942. godine uhapšena i mučena je tako što su je vezali između dva stola i prebijali su je korbačem i teškim lancima. Tako su je strašno tukli da joj se na kraju odvojilo meso na stopalima od kosti. Isto tako, strašno prebijena, zamotana u ćebe prebačena je u logor i zatim je sledeće godine streljana u Jajincima. 

Ključne reči: mučenja, zatvor Specijalne policije, preimenovanje ulica

Milan Radanović: Tokom okupacije, u nižim spratovima bila su administrativna odeljenja dok je zatvor bio na poslednjem spratu i na mansardi. Sem ovog, kvinsliška Specijalna policija imala je još jedan zatvor u Beogradu, reč je o zatvoru u Đušinoj ulici, na mestu današnjeg Rudarskog fakulteta, naravno treba pomenuti i Glavnjaču koja je bila sedište iste te strukture samo pre Drugog svetskog rata. Pored ova 3 zatvora Specijalne policije postojala su još 2 zatvora Gestapo-a. Jedan se nalazio na Trgu Marksa i Engelsa, odnosno Trgu Nikole Pašića, dok se drugi nalazio u podrumima Ratničkog doma, odnosno Doma vojske Srbije, na Trgu Republike. Kada je reč o realnosti ovog zatvora, treba napomenuti da ne postoji nijedna naučna monografija o bilo kom zatvoru u Beogradu, mi o ovome pričamo na osnovu memoarske literature, na osnovu usputnih napomena u istorijografskoj literaturi, na osnovu čak i književnih dela. Ja bih svima preporučio da pročitaju roman austrijskog književnika Mila Dora, zapravo reč je o Beograđaninu Milutinu Doroslovcu koji je preživeo torturu u zatvoru Specijalne policije na Obilićevom vencu. On je 1944. otišao u Beč, to je sad jedna druga priča, postao je austrijski književnik, pisao je dakle na nemačkom jeziku. Taj roman je preveden na srpsko-hrvatski 1987. godine, potom 2002. godine usledilo je još jedno izdnje. Roman se zove Mrtvaci na otoku. Milo Dor na jedan vrlo plastičan način opisuje metode isleđivanja i torturu kroz koju je ne samo on već i mnogi drugi prošli u ovom zatvoru, a takvih je bilo nekoliko hiljada. Treba istaći da su torturu u ovom zatvoru vršili pripadnici kvinsliške Specijalne policije. Dakle, beogradski policajci još od pre Drugog svetskog rata. Tokom okupacije šef IV odeljenja Specijalne policije koja se bavila neutralisanjem komunista bio je Božidar Boško Bećarević, jedan od najistaknutijih agenata Specijalne policije bio je Radan Grujičić i on će biti jedan od retkih agenata Specijalne policije koji je preživeo Drugi svetski rat, jedan od retkih kojem nije suđeno i koji nije kažnjen za svoja zlodela. Umreće tek 1993. kao fašistički emigrant u Kanadi. Dugo vremena nau Ontariju vodio je nakakvu knjižaru. '80ih godina povela se priča kako bi on trebao da bude isporučen Jugoslaviji, međutim zbog poznatih dešavanja sa početka '90ih on nije isporučen našoj zemlji i umro je u Kanadi. Kada je reč o Božidaru Bećareviću koji je bio najodgovorniji za zlodela u ovoj zgradi, njemu je suđeno 1949. godine kao i Svetozaru Vujkoviću koji je bio upravnik logora na Banjici. Vujković je po svoj prilici streljan međutim, ne postoje pouzdani podaci o kraju Boška Bećarevića. On je navodno umro kao slobodan čovek 1962. godine mada se o tome ne može pouzdano govoriti, sve su to nezvanične ili polu-informacije. Pitanje je dakle, ko je poklonio život ovom ratnom zločincu i da li je to uopšte istina. Kada je reč o postupku isleđivanja, Ana je pominjala pojedine momente. Dakle, postupak je bio brutalan. Lica su batinana dok ne bi progovorila odnosno dok ne bi policajcima dali podatke koje su oni tražili. Ti podaci su se najčešće ticali saradnika lica koje je isleđivano, dakle tražili su se podaci o licima sa kojima su islednici bili u tzv. aktivističkoj vezi. Mnogi nisu odali ne samo saradnike, nego ni svoje pravo ime, tako da su oni streljani pod lažnim imenima. Oni su imali toliko hrabrosti i odvažnosti da nisu odali čak ni svoja prava imena. U ovoj zgradi dešavala su se i ubistva tokom isleđivanja ukoliko bi agenti Specijalne policije „preterali“ u batinanju. Dešavalo se da pojedini hapšenici izdahnu tokom procesa isleđivanja. Nakon isleđivanja i pojedinih „priznanja“ tzv. krivice, agenti bi bili bespomoćni da išta više saznaju, a ta lica su upućivana u logor na Banjici gde su čekali da budu streljani. To čekanje je moglo da traje i do nekoliko meseci. Uglavnom, gotovo niko nije preživeo. Treba napomenuti i vrlo važnu činjenicu, da su kroz ovaj zatvor, samim tim i kroz logor na Banjici prošle čitave beogradske porodice. Recimo porodica apotekara Svetolika Trajkovića. On i njegovo troje dece su uhapšeni samo zbog toga što je njegova ćerka, Sloboda Trajković, bila u ljubavi sa Ivom Lolom Ribarom još od pre rata. Gestapo je uhvatio Lolino pismo Slobodi, nakon čega je usledilo hapšenje čitave porodice Trajković, mučenje i isleđivanje. Međutim, niko od njih nije hteo da učestvuje u onome što su Gestapo i Specijalna policija osmislili kako bi namamili Lolu Ribara u Beograd i zbog toga je svo četvoro straljano u Jajincima. Takvih primera ima još. Recimo, primer Radmile Rajković koja je kao trudnica mučena u ovom zatvoru, potom je sprovedena u logor na Banjici, nakon što se porodila streljana je, a njen suprug je stradao u ratu u partizanskim redovima. Do nedavno jedna ulica na Paliluli je nosila ime po Radmili Rajković, danas se ona više tako ne zove. Naravno, ona nije bila istorijska ličnost u onom krupnom formatu, ali je divna stvar što je neko posle rata odlučio da sačuva uspomenu na tu hrabru ženu tako što je jednu ulicu u Beogradu nazvao po njenom imenu. Naravno da je gnusno što su beogradske vlasti nakon 2000. odlučile da promene ime ne samo ulice Radmile Rajković, nego i stotine ulica koje su komemorisale pripadnike NOP-a. To se desilo ne samo u Beogradu nego i na području čitave Jugoslavije. Kada pominjemo ovaj kvinsliški represivni aparat nužno je pomenuti i, možda, najznačajnije ime, reč je o Dragoslavu Dragom Jovanoviću. On je pre rata bio aktivan u IV odeljenju beogradske Opšte policije, a tokom rata postaće šef srpske Državne bezbednosti i predsednik beogradske Opštine, odnosno danas bismo rekli gradonačelnik. Njegovo ime pominjem zato što prema informacijama koje imamo, i na kojima sam zahvalan gospodinu Radosavcu koji je danas sa nama, 2007. godine u jednoj od sala skupštine grada Beograda istaknut je portret Dragog Jovanovića na osnovu toga što je on bio nekakav „gradonačelnik“. Reč je o notornom ratnom zločincu i notornom fašisti. Prema informacijama gospodina Dragosavca, taj portret i danas visi u jednoj od sala skupštine grada Beograda. Pomenuću samo da je Jovanović bio agent Abvera, odnosno nemačke obaveštajne službe još pre Drugog svetskog rata. On će pratiti kneza Pavla Karađorđevića u poseti Hitleru, obezbeđivaće kneza Pavla. Zajedno sa Milanom Aćimovićem 1938. godine se sastao sa Hajnrihom Himlerom koji je sinonim nacističkog zla. Dakle, portret jednog takvog fašiste visi u jednoj od sala gradske Skupštine. Ovde bih priču o Specijalnoj policiji priveo kraju, zamolio bih da nam se pridružite na putu ka Palati Albanija gde ćemo govoriti o završnim operacijama i borbama za oslobođenje Beograda, oktobra 1944. kada je poginuo veliki broj pripadnika NOP-a, NOVJ-a i Crvene armije. Palata Albanije je svojevrsni simbol, kao što je to Rajhstag u Berlinu jer je zauzimanje ove zgrade predstavljalo oslobođenje Beograda.

Ključne reči: oslobođenje Beograda, Palata Albanije

Milan Radanović: Nalazimo se u strogom centru grada, ispred Palate Albanija koja je, kako sam napomenuo, simbol oslobođenja Beograda. 19. oktobra 1944. godine neutralisano je mitraljesko gnezdo na vrhu zgrade i postavljena je zastava slobode, što je na simboličan način predstavljalo oslobođenje Beograda iako su borbe još vođene dugo nakon oslobođenja ovog dela grada, i na prostoru Kalemegdanske tvrđave. Najintenzivnije borbe za oslobođenje Beograda vođene su od 14. do 20. oktobra. 14. oktobra ujuru, jedinice NOVJ i Crvene armije našle su se na prilazu Beogradu. Nemci su grčevito branili Beograd jer su hteli da sačuvaju mostobran, odn. odstupnicu svojim jediniciama, negde oko dvadeset hiljada Nemaca se nalazilo još uvek u okolini Smedereva i Grocke koji su nastojali da se probiju ka beogradskom mostobranu kako bi se prebacili preko Save. Međutim, to im nije pošlo za rukom jer će partizanske jedinice i jedinice Crvene armije uspeti da neutrališu ovih dvadeset hiljada nemačkih vojnika. U današnjim selima Vrčin, Boleč, Ripanj, su vođene teške i krvave borbe gde je u tih nekoliko dana ginulo na hiljade nemačkih i ruskih vojnika, kao i partizana. Procenjuje se da je u tim završnim borbama za oslobođenje Beograda poginulo oko dve hiljade partizana i partizanki i oko hiljadu crvenoarmejaca i crvenoarmejki. Ovo napominjem da bi se shvatilo koliko su bile krvave borbe, čak se procenjuje da je u tim poslednjim bitkama za oslobođenje glavnog grada poginulo do oko petnaest hiljada nemačkih vojnika. Ovaj broj je nešto predimenzioniran, ali svakako nije ispod deset hiljada. Nakon što su parizani i Crvena armija izbili na obode grada došlo je do prodiranja prema centru. Prodiranje će izvršiti prvo 1. divizija, u njenom sastavu nalazio se i Beogradski bataljon. Reč je o beogradskim partizanima koji su leta '41. godine napustili glavni grad i boravili tokom čitavog rata širom Jugoslavije u neprekidnim borbama. Većina njih takođe nije dočekala oslobođenje Beograda. Taj prodor je izvršen prvo na Trgu Slavija, postoje fotografije Trga iz tog perioda, nijedna zgrada na Slaviji nije imala krov – toliko su teške borbe bile. Gotovo sve značajnije zgrade, naročito zgrade pojedinih institucija, bile su minirane od strane Nemaca. U Vasinoj ulici, na broju 22 blizu današnje pošte, stajala je jedna višespratna zgrada koju su Nemci minirali. Saterali su stanovnike te zgrade, njih preko dvadeset, u podrum i svi stanovnici su stradali. Nažalost to mesto ni danas nije obeleženo na dostojan način. To je ova zgrada, to je ovo mesto u Vasinoj ulici koje je danas teško prepoznati jer su i okolne zgrade tokom vremena uklonjene. Ovde na jednoj fotografiji vidimo borce i borkinje Prve proleterske brigade kako ulaze u Beograd, ova fotografija je snimljena u Južnom bulevaru. Takođe, ovo je fotografija mesta na kojem smo se nalazili malopre, reč je uglu Zmaj Jovine i Obilićevog venca, u oktobru 1944. na tom mestu se nalazio ovaj nemački bunker. I ovo je mesto na kome se trenutno nalazimo. Vidimo Palatu Albanija neposredno nakon oslobođenja, a ova zgrada je bila izranavljena granatama. Odabrali smo još jednu fotografiju partizanki koje su učestvovale u oslobođenju glavnog grada. Možete pogledati ove fotografije. Nakon prodiranja partizana i crvenoarmejaca u centralni deo grada, Nemci su grčevito nastojali da održe onaj deo grada koji gravitira ka reci Savi, kako bi dalje očuvali mostobran prema Sremu. Tako da su držali Čukaricu, područja oko Železničke stanice, zatim blok vladinih zgrada u ulicama Nemanjinoj i Kneza Miloša i ovaj potez od Balkanske ulice preko hotela Moskva i hotela Balkan do Palate Albanija. takođe, držali su i Saveznu skupštinu i potez prema Botaničkoj bašti. U 3 poslednja dana borbi za oslobođenje Beograda većina teških borbi upravo se događala na ovom potezu. Navešću samo primer da su italijanski partizani, zarobljeni italijanski vojnici koji su pristali da obuku partizanske uniforme i bili su u sastavu Prve proleterske brigade, oni su nekoliko puta zauzimali Narodno pozorište pri čemu je znatan deo njih izginuo. Recimo, u borbama i blizini današnje zgrade Vlade Srbije, u Nemanjinoj ulici, sovjetski tenkisti su nastojali da se probiju prema železničkoj stanici i negde oko 5 tenkova su nemački vojnici uništili. Takođe, treba napomenuti da je uoči prodora partizana i crvenoarmejaca došlo je do sponatanog organizovanja stanovništva. Negde oko petsto – šesto građana i građanki uzeli su oružije u ruke kako bi pomogli partizanima i Crvenoj armiji da što lakše prodru u grad. O tome koliko je pokret unutar samog okupiranog grada bio dobro organizovan svedoči i sledeći primer. Naime, tih dana je oboren jedan sovjetski pilot iznad Dorćola. On je uspreo da se katapultira i da se spusti na područje Dorćola i bio je dočekan od strane lokalne organizovane grupe NOP-a i život mu je spašen. Ove borbe su okončane 20. oktobra, međutim i narednih dana dolazilo je do teških situacija. Naime, procenjuje se da je u prvih mesec dana nakon oslobođenja Beograda oko stopedeset lica poginulo uled doticaja sa raznim eksplozivnim sredstvima, većina njih su bili deca. Kakve su posledice okupacije svedoči i činjenica da je u Beogradu tokom rata uništeno oko 4000 zgrada. To se može videti na samim Terazijama: većina ovih novih zgrada koje su podignute posle rata, podignute su usled činjenice da su zgrade na tim mestima bile srušene ili u aprilskom bombardovanju 1941. godine ili tokom savezničkog bombardovanja u proleće 1944. godine. Sada bih dao reč drugu Mići Petroviću, njegov rođeni brat je bio partizan koji je neutralizovao nemačko gnezdo sa vrha ove zgrade. Tako da će nas Mića podsetiti na učešće njegove porodice u tim završnim borbama za oslobođenje glavnog grada.

Ključne reči: svedočenje, pripadnik NOP-a,oslobođenje Beograda

Mića Petrović: Moj brat je borac koji je izneo zastavu, opasan u crvenu zastavu sa petokratkom, uz pomoć našeg strica. Mi smo ovde radili, odrasli, učili zanat, ja sam ovde došao sa nepunih 12 godina, a i taj stric je isto dobro poznavao Beograd i on je mnogo pomagao pokret. U njegovoj kući na Banovom brdu su se često sastajali i odlazili u partizane, izmešu ostalih i Mladen Mitić čije ime nosi ulica na Čukaričkoj padini sada. Ja sam baš predložio da bi on trebao da dobije neku ulicu. Moj stric je bio član SKOJ-a i sa ostalim drugovima se dogovorio da eliminišu sve prepreke, da dodju do Palate Albanija i da istaknu zastavu. Stric je tu bio lakše ranjen, ali su i on i brat učestvovali do kraja u oslobođenju Beograda. Moj brat je poginuo kao mitraljezac u Sremu, a zatim će stric poginuti 14. maja na partijskom sastanku u Bunji, nemci su ih pobili na partijskom sastanku i skoro svi su izginuli. I ja sam bio šlan SKOJ-a, vodio sam SKOJ-evski aktiv kod Milišića ciglane, to je ulica koja se zvala Kralja Aleksandra, sad se zove Bulevar, a inače je to Bulevar revolucije. To sam ja vodio, bila su još dva druga sa mnom – Voja Pajić zvani Bosanac koji će poginuti kao komandant bataljona u Istočnoj Bosni. Svi smo mi bili aktivni, poslednje što sam ja radio pre nego što sam otišao iz Beograda u partizane jeste da smo delili letke pre okupacije, na Banovom brdu. Pozivali smo vojsku da se suprostavi Nemcima i da se ljudi dobrovoljno prijave i da ne dozvole okupaciju ove zemlje. Milan je već istakao te teške borbe, da nije bilo Crvene armije ne bi bila ni zauzeta škola Josip Pančić, a oko nje je izginulo mnogo crvenoarmejaca. Partizani su se bili povukli, mi smo došli iz pravca Žarkova, onda je preuzela Crvena armija koja ima obučene grupe za zuzimanje ulica. Beograđani su oduševljeno prihvatili crvenoarmejce, svi su crtali petokrake na belom papiru i kačili ih na šešire, ako nisu imali kod sebe neku kapu sa petokrakom. Kako Vlada Gapčević kaže: „Nisam video nijednog čoveka da je bio bez petokrake!“.

Ključne reči: vešanje petorice komunista na Terazijama,odmazda

Tanja Marković: Nalazimo se na mestu na kojem je 1987. godine podignut spomenik u znak sećanja na petoricu komunista, pripadnika NOPa, koje su Nemci obesili 17. avgusta 1941. godine kao znak odmazde zbog intenziviranja diverzija i pokušaja ataka na pripadnike okupatorskog represivnog režima. Operacionalizciju izvršenja kazne preuzeli su: šef Gestapo-a za Beograd, Kraus i već pominjani gradonačelnik Dragi Jovanović. Oni su odlučili da ovih pet komunsta budu obešeni na terazijskim stubovima u ranim jutarnjim časovima. Valja podsetiti na njihova imena: Milorad Pokrajac, učenik završnog razreda Gimnazije, član SKOJ-a, on je uhapšen samo dva dana pre pogubljenja zato što je pokušao atentat na jednog od nemačkih narednika u Dositejevoj ulici, promašio je, bio je uhvaćen i odmah sproveden u zatvor Gestapo-a. Jovan Janković, krojački radnik iz Brograda takođe je pokušao atentat na agenta Specijane policije, pištolj mu je otkazao i uhapšen je i odmah prebačen u zatvor Specijalne policije. To se dešavalo 3 dana pre pogubljenja. Svetozar Milin, obućarski radnik iz Brograda također uhapšen naoružan na ulici, stradao je i njegov brat tokom okupacije. Osim ova tri pripadnika pokreta otpora, dva radnika i jednog gimnazijalca, tog jutra su obešena još dva zemljoradnika iz okoline Beograda, a uhapšeni početkom avgusta kao pripadnici Kosmajskog odreda. Njihova imena su Ratko Jević iz Drlupa i Velimir Jovanović iz Parcana. To jutro stanovnici Beograda su zatekli stravičan prizor. Jedini prizor znaka protesta protiv vešanja komunista na Terazijama upriličio je slikar Savo Popović, poznat po slobodoumnim stavovima u to vreme. On je danas zaboravljen. Tog jutra Savo je uhapšen i sproveden u istražni zatvor gde je podvrgnut torturi. Umire '43.godine. Milan vam je već govorio na koji način gradske vlasti preiščitavaju istoriju. Savo Popović u nedavnom preimenovanju gradskih ulica i trgova nije naravno dobio naziv ulice, ali je zato Dragi Jovanović dobio svoje mesto u Skupštini grada, njegov portret tamo i dalje visi. Pošto je nestao očekivani efekat na stanovnike/ce Beograda koji su ćutke i sa pijetetom posmatrali prizor obešenih njihova tela bila su uklonjena istog dana uveče. Sama je ploča jedno vreme bila uklonjena pa posle vraćena, videćete sami. 

Ključne reči: forografija vešanja

Milan Radanović: Vraćena je prošle godine, ako se ne varam. Takođe, ovaj spomenik je manje/više neupadljiv. Mi svakog dana prlazimo pored njega,a uopšte ga ne primećujemo. Ne samo jer smo se navikli na njega već ovo nije adekvatno rešenje za komemorisanje jednog takvog istorijskog događaja. Tanja će vam pokazati fotografije vešanja petorice komunista. Sačuvano je nekoliko fotografija. Na transparentima koji su visili po banderama bile su najave konjičkih trka u Ćupriji, što je, tako, jedan bizaran momenat.

Ključne reči: zatvor Gestapoa, Trg Marksa i Engelsa/Nikole Pašića

Milan Radanović: Nalazimo se na mestu na kome se pre drugog svetskog rata nalazio Okružni sud Beograda. Ovaj sud je takođe imao zatvor u podrumima. Tokom okupacije na ovom trgu,Trgu Marksa i Engelsa, nalazio se zatvor Gestapo-a. Zgrada zatvora nešto je oštećena tokom savezničkog bombardovanja Beograda u proleće 1944. godine. Nakon rata uklonjene su ruševine te zgrade i na tom mestu stvorio se jedan trg koji je nazvan Trg Marksa i Engelsa. Na mestu današnjeg spomenika Nikole Pašića zapravo je trebao biti spomenik podignut Marksu i Engelsu. Poznati jugoslovenski vajar Vojin Bakić je izradio idejno rešenje, međutim to rešenje nikada nije prihvaćeno. Naime bilo je previše modernistički, govorim o 1943. godini. O ovom zatvoru takođe ne postoji neka naučna dokumentacija koja bi svedočila o istorijatu ovog zatvora. Znamo o njemu nešto na osnovu malobrojnih izvora. Jedan od njih je i svedočenje Ljubomira Živkovića koji je uhapšen maja meseca 1941. godine i on je svedočio o poslednjim danima jedne zanimljive ličnosti. Reč je o poznatom revolucionaru i sovjetskom obaveštajcu Mustafi Golubiću. Golubić se nalazio u političkoj emigraciji još od 1920. godine i ilegalno se vratio u Jugolslaviju, negde godinu dana uoči početka Drugog svetskog rata. On je uhapšen još pre napada Trećeg Rajha na Sovjetski Savez, dakle negde krajem maja 1941. godine i teško je mučen prilikom isleđivanja u zatvoru Gestapo-a. Prema svedočenju doktora Ljubomira Živkovića nemački oficiri, odnosno oficiri Gestapo-a koji su isleđivali Golubića su odavali, kako da kažem, počast njegovoj hrabrosti i izdržljivosti. Citiraću deo sećanja Lj. Živkovića na ove događaje. Dakle, doktor Živković je posvedočio da mu je jedan nemački oficir u zatvoru Gestapo-a kazao za Golubića: „On je naš veliki protivnik, ali se herojski drži, a mi takve ljude poštujemo“. Golubić je bio u potpunosti prebijen, noge su mu bile polomljene, kičma mu je bila teško oštećena i nije mogao da hoda. Zbog toga je streljan na taj način što je najpre vezan za stolicu i potom je premešten na područje tadašnjeg Dvorskog parka, reč je o današnjem Pionirskom parku gde je streljan, ne zna se tačno koji je datum u pitanju, veruje se da je to bilo početkom jula 1941. godine zajedno sa još nekolicinom drugih antifašista. Jedan od njih je bio, na primer, Oton Krstanović. On će biti jedan od utemeljivača NIN-a, tog poznatog magazina koji i danas izlazi, koji je inače osnovan 1935. godine. Takođe, kroz ovaj zatvor prošli su i neki hapšenici koji su imali i tu neprijatnost da su bili i zatočenici Specijalne policije. Jedan od njih je bio i Đuro Strugar, on je bio sekretar gradskog komiteta KPJ. Mučen je, nije hteo takođe ni da oda svoje pravo ime i umro je pod tuđim imenom ne kazavši ništa mučiteljima. Isto tako, u zatvoru Gestapo-a mučen je i isleđivan poznati beogradski izdavač i knjižar Geca Kon koji će kasnije biti streljan na Jajincima i poznati beogradski izdavač, književnik i slikar Pavle Bihali je isto tako bio sužanj zatvora Gestapo-a.Ovo bi bilo gotovo sve što se može naći o istorijatu zatvora Gestapo-a tokom okupacije. Kao što sam napomenuo, zgrada je posle rata uklonjena i nastao je Trg Marksa i Engelsa. Zanimljivo je da su nove gradske vlasti, nakon 2000. takođe preimenovale ovaj trg pod opravdanjem da vraćaju raniji naziv iako ovaj prostor nikada nije bio definisan kao trg pre 1945. godine.

